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Sunt onorat de invitaţia de a participa la festivitatea de 
omagiere a celui mai mare botanist al Maramureşului, ing. A. Coman. 
Particip la această festivitate într-o dublă calitate, aceea de 
reprezentant al conducerii Universităţii de Vest "Vasile Goldiş" Arad, 
dar şi de biolog care şi-a consacrat o bună perioadă de timp 
cercetării faunei acestei mari şi frumoase depresiuni intracarpatice. 

Am prilejul ca în deschiderea simpozionului să aduc un sincer 
omagiu acestui remarcabil cercetător prin opera sa, dar modest în 
viaţa de zi cu zi, uitat pe nedrept de branşa botaniştilor şi 
silvicultorilor. A fost, fără îndoială, pentru mine o pildă demnă de 
urmat în privinţa profesiei şi a crezului intelectual. Ignorând tentaţiile 
de a realiza o strălucită carieră universitară, a revenit pe plaiurile 
maramureşene, pe care le-a admirat şi studiat sub aspect botanic cu 
un folos greu de atins pe altarul ştiinţei. Valorosul herbar şi lucrările 
ştiinţifice incontestabile sunt numai o părticică din opera sa de 
cunoaştere a inegalabilei flore şi vegetaţii a acestui ţinut. El este, 
indiscutabil, un savant ce nu poate lipsi din galeria marilor 
personalităţi ale Maramureşului, care după câte ştim este 
impresionantă. 

Ca semn de preţuire, Universitatea de Vest "Vasile Goldiş" 
Arad, prin filialele sale de la Baia Mare şi Satu Mare, oferă Muzeului 
Maramureşului de la Sighetu Marmaţiei fondurile financiare pentru 
publicarea unor volume despre viaţa şi activitatea botanistului A. 
Coman. 

Personal, m-am apropiat de această prestigioasă instituţie, 

datorită colegialităţii şi prieteniei ce mă leagă de soţii Marta şi Iosif 
Beres, demni colaboratori şi urmaşi ai lui Coman, actualmente 
muzeografi pensionari. A fost, cred eu, o colaborare serioasă şi 

fructuoasă de la început. Împreună cu biologul Iosif Beres, ne-am 
propus să realizăm cărţile de identitate biologică a Maramureşului 
atât prin forţele noastre, cât şi prin antrenarea unor renumiţi 

cercetători din ţară şi străinătate. 
Primul fruct al acestei colaborări a fost editarea, împreună, a 

lucrării ştiinţifice "Fauna de vertebrate a Maramureşului", apărută la 
Ed. Dacia, Cluj-Napoca în anul 2000, care ne-a adus şi mari 
satisfacţii. În decembrie 2002, cartea a fost laureată cu "Premiul 
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Grigore Antipa" al Academiei Române, cea mai înaltă distincţie 

ştiinţifică din ţară. 
Pentru a avea un studiu monografic al faunei Maramureşului, 

în acelaşi tandem, ne-am continuat demersul cercetării 

Maramureşului prin stabilirea unui ambiţios program de investigare a 
faunei de nevertebrate a ţinutului, antrenând până la această dată 
aproape 30 de renumiţi cercetători din ţară, precum şi din Ungaria şi 
Ucraina. În acest sens, de aproape 1 O ani, am subvenţionat 
cercetările în zonă a specialiştilor de la Muzeul Naţional de Istorie 
Naturală "Grigore Antipa" Bucureşti care au publicat deja peste 40 
articole privind nevertebratele Maramureşului, apărute în "Travaux du 
Museum National D'Histoire Nafure/le Grigore Antipa" din Bucureşti, 
cea mai prestigioasă publicaţie în domeniul faunei din România. De 
aproape 6 ani am solicitat cu folos sprijinul în cercetarea unor grupe 
de animale pe care nu le puteau acoperi cu forţe din ţară, a 
specialiştilor de la Muzeul Naţional de Istorie Naturală a Ungariei, 
care au publicat până la această dată 15 articole, reprezentând un 
număr întreg al revistei "Studia Universitatis Vasile Goldiş Arad', 
seria Ştiinţele Vieţii nr. 17 /1996 (supliment) în limba engleză, care 
suntem convinşi că va avea o mare căutare în lumea fauniştilor. 

Cercetările de până acum au evidenţiat deosebita biodiversitate a 
Maramureşului, raportându-se noi specii pentru România şi chiar 
pentru ştiinţă. Alte volume tematice sunt în pregătire şi vor apare în 
cursul anului 2007. Pentru a cerceta mai bine Valea Tisei, am 
încheiat un protocol de colaborare şi cu Universitatea de Stat din 
Transcarpatia (Ujgorod, Ucraina). Cercetările vor mai continua până 
vom putea realiza o monografie a nevertebratelor Maramureşului, în 
mai multe volume, care va reprezenta o lucrare de referinţă în ştiinţa 
românească. 

Totodată, aşteptăm ca Marta Beres să finalizeze volumul de 
floră a Maramureşului, de publicarea căruia să ne îngrijim. 

Fără îndoială, înfiinţarea celor două parcuri din Maramureş -
Munţii Rodnei şi Munţii Maramureşului - reprezintă cadrul juridic şi 
administrativ ca ţinutul Maramureşului să dispună de baze de 
cercetare şi fonduri financiare tot mai însemnate pentru ca aceste 
investigaţii să fie continuate şi aprofundate. 

Sperăm să ne ridicăm la înălţimea aşteptărilor şi să lăsăm 

Maramureşului cărţi de o deosebită însemnătate ştiinţifică. Numai 
aşa vom acţiona în spiritul militant ce l-a caracterizat pe botanistul 

94 

https://biblioteca-digitala.ro



A. Coman. El merită mai multă consideraţie şi stimă din partea 
intelectualităţii şi autorităţilor locale, dar mai ales a noastră . 
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